
ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
senx

e3x + x2

)
=

(
e3x + x2

)
cosx−

(
3e3x + 2x

)
senx

(e3x + x2)
2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2, 0, 2) v=

(
1, 1,

1

2

)
Risposta: |u| = 2

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
5, 3,

7

2

)
, u·v=3, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 1, 4) v=(0, 2, 1)

Risposta: u× v = (−7,−1, 2); area = |u× v| = 3
√

6

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 4 3 −2
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 2
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

1



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
(7x2 + x5) log(2 + ex)

)
= (14x+ 5x4) log(2 + ex) + (7x2 + x5)

ex

2 + ex

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
2

3
, 0,

2

3

)
v=

(
3, 3,

3

2

)
Risposta: |u| = 2

√
2/3,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
29

3
, 9,

31

6

)
, u·v=3, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(2, 0, 2) v=(1, 1, 1)

Risposta: u× v = (−2, 0, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 3


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

2



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(

arctg
(
ex

2

+ x2
))

=
2x(ex

2

+ 1)

1 +
(
ex2 + x2

)2
2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
3

2
, 0,

3

2

)
v=

(
4

3
,

4

3
,

2

3

)
Risposta: |u| = 3/

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
11

2
, 4,

7

2

)
, u·v=3, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 3, 2) v=(1,−2, 1)

Risposta: u× v = (7, 1,−5); area = |u× v| = 5
√

3

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

3



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
−x2 + 2x2 log x

)
= 4x log x

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
1

2
, 0,

1

2

)
v=(−4,−4,−2)

Risposta: |u| = 1/
√

2,
u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
−23

2
,−12,−11

2

)
, u·v=−3, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(0,−2, 2) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (0, 2, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


1 1 1 1 1 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

4



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (earctgx) =
earctgx

1 + x2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(3, 0, 3) v=

(
−2

3
,−2

3
,−1

3

)
Risposta: |u| = 3

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=(1,−2, 2), u·v=−3, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (2, 6,−5); area = |u× v| =
√

65

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 1 0 1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 3 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

5



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (arctg(log x)) =
1

x(1 + log2 x)

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(4, 0, 4) v=

(
−1

2
,−1

2
,−1

4

)
Risposta: |u| = 4

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
5

2
,−3

2
,

13

4

)
, u·v=−3, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(4,−2, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (4, 8,−6); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
0 0 0 0 0 0 0


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

6



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(√

cosx+ 2
)

=
−senx

2
√

cosx+ 2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(0,−3, 1) v=(−2,−1,−3)

Risposta: |u| =
√

10,
u

|u|
=

(
0,− 3√

10
,

1√
10

)
, u+3v=(−6,−6,−8), u·v=0, ûv=

π

2

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(−3,−2, 0) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4, 6, 8); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−1 1 2 −3
0 −1 −1 1

 B =


0 0 0 0 0 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

7



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
1

log 2 + x2

)
=

−2x

(log 2 + x2)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(1,−3, 0) v=(−3,−1,−2)

Risposta: |u| =
√

10,
u

|u|
=

(
1√
10
,− 3√

10
, 0

)
, u+3v=(−8,−6,−6), u·v=0, ûv=

π

2

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−2, 0) v=(3,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4,−6, 0); area = |u× v| = 2
√

13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 4 3 −2
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 2
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

8



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
2x− 3

x2 + 1

)
=
−2x2 + 6x+ 2

(x2 + 1)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2,−3,−1) v=(−2, 3, 1)

Risposta: |u| =
√

14,
u

|u|
=

(√
2√
7
,− 3√

14
,− 1√

14

)
, u+3v=(−4, 6, 2), u·v=−14, ûv=π

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(3,−2, 4)

Risposta: u× v = (−4,−12,−3); area = |u× v| = 13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 3


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

9



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
senx

e3x + x2

)
=

(
e3x + x2

)
cosx−

(
3e3x + 2x

)
senx

(e3x + x2)
2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(8,−2, 2) v=

(
1

2
,

3

2
,−1

2

)
Risposta: |u| = 6

√
2,

u

|u|
=

(
2
√

2

3
,− 1

3
√

2
,

1

3
√

2

)
, u+3v=

(
19

2
,

5

2
,

1

2

)
, u·v=0, ûv=

π

2

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 1, 4) v=(0, 2, 1)

Risposta: u× v = (−7,−1, 2); area = |u× v| = 3
√

6

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

10



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
(7x2 + x5) log(2 + ex)

)
= (14x+ 5x4) log(2 + ex) + (7x2 + x5)

ex

2 + ex

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
1, 1,− 1

2

)
v=(2, 8, 2)

Risposta: |u| = 3

2
,

u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=

(
7, 25,

11

2

)
, u·v=9, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(2, 0, 2) v=(1, 1, 1)

Risposta: u× v = (−2, 0, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


1 1 1 1 1 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

11



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(

arctg
(
ex

2

+ x2
))

=
2x(ex

2

+ 1)

1 +
(
ex2 + x2

)2
2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(6, 6,−3) v=

(
1

3
,

4

3
,

1

3

)
Risposta: |u| = 9,

u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=(7, 10,−2), u·v=9, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 3, 2) v=(1,−2, 1)

Risposta: u× v = (7, 1,−5); area = |u× v| = 5
√

3

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 1 0 1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 3 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

12



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
−x2 + 2x2 log x

)
= 4x log x

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
5, 5,−5

2

)
v=

(
2

5
,

8

5
,

2

5

)
Risposta: |u| = 15

2
,

u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=

(
31

5
,

49

5
,−13

10

)
, u·v=9, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(0,−2, 2) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (0, 2, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
0 0 0 0 0 0 0


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

13



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (earctgx) =
earctgx

1 + x2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(−4,−4, 2) v=(1, 4, 1)

Risposta: |u| = 6,
u

|u|
=

(
−2

3
,−2

3
,

1

3

)
, u+3v=(−1, 8, 5), u·v=−18, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (2, 6,−5); area = |u× v| =
√

65

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−1 1 2 −3
0 −1 −1 1

 B =


0 0 0 0 0 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

14



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (arctg(log x)) =
1

x(1 + log2 x)

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2, 2,−1) v=(2, 8, 2)

Risposta: |u| = 3,
u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=(8, 26, 5), u·v=18, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(4,−2, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (4, 8,−6); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 4 3 −2
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 2
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

15



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(√

cosx+ 2
)

=
−senx

2
√

cosx+ 2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2, 8, 2) v=(1,−2,−2)

Risposta: |u| = 6
√

2,
u

|u|
=

(
1

3
√

2
,

2
√

2

3
,

1

3
√

2

)
, u+3v=(5, 2,−4), u·v=−18, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(−3,−2, 0) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4, 6, 8); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 3


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

16
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
1

log 2 + x2

)
=

−2x

(log 2 + x2)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
−1, 0,−

√
3
)

v=
(√

3, 0, 1
)

Risposta: |u| = 2,
u

|u|
=

(
−1

2
, 0,−

√
3

2

)
, u+3v=

(
−1 + 3

√
3, 0, 3−

√
3
)
, u·v=−2

√
3, ûv=

5π

6

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−2, 0) v=(3,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4,−6, 0); area = |u× v| = 2
√

13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

17
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
2x− 3

x2 + 1

)
=
−2x2 + 6x+ 2

(x2 + 1)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
−1

2
, 0,−

√
3

2

)
v=
(
2
√

3, 0, 2
)

Risposta: |u| = 1,
u

|u|
=

(
−1

2
, 0,−

√
3

2

)
, u+3v=

(
−1

2
+ 6
√

3, 0, 6−
√

3

2

)
, u·v=−2

√
3, ûv=

5π

6

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(3,−2, 4)

Risposta: u× v = (−4,−12,−3); area = |u× v| = 13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


1 1 1 1 1 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

18
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
senx

e3x + x2

)
=

(
e3x + x2

)
cosx−

(
3e3x + 2x

)
senx

(e3x + x2)
2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2, 0, 2) v=

(
1, 1,

1

2

)
Risposta: |u| = 2

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
5, 3,

7

2

)
, u·v=3, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 1, 4) v=(0, 2, 1)

Risposta: u× v = (−7,−1, 2); area = |u× v| = 3
√

6

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 1 0 1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 3 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

19
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
(7x2 + x5) log(2 + ex)

)
= (14x+ 5x4) log(2 + ex) + (7x2 + x5)

ex

2 + ex

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
2

3
, 0,

2

3

)
v=

(
3, 3,

3

2

)
Risposta: |u| = 2

√
2/3,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
29

3
, 9,

31

6

)
, u·v=3, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(2, 0, 2) v=(1, 1, 1)

Risposta: u× v = (−2, 0, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
0 0 0 0 0 0 0


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

20
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(

arctg
(
ex

2

+ x2
))

=
2x(ex

2

+ 1)

1 +
(
ex2 + x2

)2
2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
3

2
, 0,

3

2

)
v=

(
4

3
,

4

3
,

2

3

)
Risposta: |u| = 3/

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
11

2
, 4,

7

2

)
, u·v=3, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 3, 2) v=(1,−2, 1)

Risposta: u× v = (7, 1,−5); area = |u× v| = 5
√

3

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−1 1 2 −3
0 −1 −1 1

 B =


0 0 0 0 0 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

21



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
−x2 + 2x2 log x

)
= 4x log x

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
1

2
, 0,

1

2

)
v=(−4,−4,−2)

Risposta: |u| = 1/
√

2,
u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
−23

2
,−12,−11

2

)
, u·v=−3, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(0,−2, 2) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (0, 2, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 4 3 −2
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 2
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

22
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (earctgx) =
earctgx

1 + x2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(3, 0, 3) v=

(
−2

3
,−2

3
,−1

3

)
Risposta: |u| = 3

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=(1,−2, 2), u·v=−3, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (2, 6,−5); area = |u× v| =
√

65

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 3


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

23
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (arctg(log x)) =
1

x(1 + log2 x)

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(4, 0, 4) v=

(
−1

2
,−1

2
,−1

4

)
Risposta: |u| = 4

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
5

2
,−3

2
,

13

4

)
, u·v=−3, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(4,−2, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (4, 8,−6); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

24
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(√

cosx+ 2
)

=
−senx

2
√

cosx+ 2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(0,−3, 1) v=(−2,−1,−3)

Risposta: |u| =
√

10,
u

|u|
=

(
0,− 3√

10
,

1√
10

)
, u+3v=(−6,−6,−8), u·v=0, ûv=

π

2

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(−3,−2, 0) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4, 6, 8); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


1 1 1 1 1 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

25
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
1

log 2 + x2

)
=

−2x

(log 2 + x2)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(1,−3, 0) v=(−3,−1,−2)

Risposta: |u| =
√

10,
u

|u|
=

(
1√
10
,− 3√

10
, 0

)
, u+3v=(−8,−6,−6), u·v=0, ûv=

π

2

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−2, 0) v=(3,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4,−6, 0); area = |u× v| = 2
√

13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 1 0 1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 3 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

26
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
2x− 3

x2 + 1

)
=
−2x2 + 6x+ 2

(x2 + 1)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2,−3,−1) v=(−2, 3, 1)

Risposta: |u| =
√

14,
u

|u|
=

(√
2√
7
,− 3√

14
,− 1√

14

)
, u+3v=(−4, 6, 2), u·v=−14, ûv=π

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(3,−2, 4)

Risposta: u× v = (−4,−12,−3); area = |u× v| = 13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
0 0 0 0 0 0 0


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

27
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
senx

e3x + x2

)
=

(
e3x + x2

)
cosx−

(
3e3x + 2x

)
senx

(e3x + x2)
2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(8,−2, 2) v=

(
1

2
,

3

2
,−1

2

)
Risposta: |u| = 6

√
2,

u

|u|
=

(
2
√

2

3
,− 1

3
√

2
,

1

3
√

2

)
, u+3v=

(
19

2
,

5

2
,

1

2

)
, u·v=0, ûv=

π

2

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 1, 4) v=(0, 2, 1)

Risposta: u× v = (−7,−1, 2); area = |u× v| = 3
√

6

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−1 1 2 −3
0 −1 −1 1

 B =


0 0 0 0 0 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

28
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
(7x2 + x5) log(2 + ex)

)
= (14x+ 5x4) log(2 + ex) + (7x2 + x5)

ex

2 + ex

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
1, 1,− 1

2

)
v=(2, 8, 2)

Risposta: |u| = 3

2
,

u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=

(
7, 25,

11

2

)
, u·v=9, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(2, 0, 2) v=(1, 1, 1)

Risposta: u× v = (−2, 0, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 4 3 −2
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 2
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

29
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(

arctg
(
ex

2

+ x2
))

=
2x(ex

2

+ 1)

1 +
(
ex2 + x2

)2
2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(6, 6,−3) v=

(
1

3
,

4

3
,

1

3

)
Risposta: |u| = 9,

u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=(7, 10,−2), u·v=9, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 3, 2) v=(1,−2, 1)

Risposta: u× v = (7, 1,−5); area = |u× v| = 5
√

3

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 3


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

30
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
−x2 + 2x2 log x

)
= 4x log x

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
5, 5,−5

2

)
v=

(
2

5
,

8

5
,

2

5

)
Risposta: |u| = 15

2
,

u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=

(
31

5
,

49

5
,−13

10

)
, u·v=9, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(0,−2, 2) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (0, 2, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

31
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (earctgx) =
earctgx

1 + x2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(−4,−4, 2) v=(1, 4, 1)

Risposta: |u| = 6,
u

|u|
=

(
−2

3
,−2

3
,

1

3

)
, u+3v=(−1, 8, 5), u·v=−18, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (2, 6,−5); area = |u× v| =
√

65

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


1 1 1 1 1 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

32
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (arctg(log x)) =
1

x(1 + log2 x)

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2, 2,−1) v=(2, 8, 2)

Risposta: |u| = 3,
u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=(8, 26, 5), u·v=18, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(4,−2, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (4, 8,−6); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 1 0 1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 3 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

33
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(√

cosx+ 2
)

=
−senx

2
√

cosx+ 2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2, 8, 2) v=(1,−2,−2)

Risposta: |u| = 6
√

2,
u

|u|
=

(
1

3
√

2
,

2
√

2

3
,

1

3
√

2

)
, u+3v=(5, 2,−4), u·v=−18, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(−3,−2, 0) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4, 6, 8); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
0 0 0 0 0 0 0


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

34
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
1

log 2 + x2

)
=

−2x

(log 2 + x2)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
−1, 0,−

√
3
)

v=
(√

3, 0, 1
)

Risposta: |u| = 2,
u

|u|
=

(
−1

2
, 0,−

√
3

2

)
, u+3v=

(
−1 + 3

√
3, 0, 3−

√
3
)
, u·v=−2

√
3, ûv=

5π

6

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−2, 0) v=(3,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4,−6, 0); area = |u× v| = 2
√

13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−1 1 2 −3
0 −1 −1 1

 B =


0 0 0 0 0 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

35
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
2x− 3

x2 + 1

)
=
−2x2 + 6x+ 2

(x2 + 1)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
−1

2
, 0,−

√
3

2

)
v=
(
2
√

3, 0, 2
)

Risposta: |u| = 1,
u

|u|
=

(
−1

2
, 0,−

√
3

2

)
, u+3v=

(
−1

2
+ 6
√

3, 0, 6−
√

3

2

)
, u·v=−2

√
3, ûv=

5π

6

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(3,−2, 4)

Risposta: u× v = (−4,−12,−3); area = |u× v| = 13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 4 3 −2
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 2
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

36
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
senx

e3x + x2

)
=

(
e3x + x2

)
cosx−

(
3e3x + 2x

)
senx

(e3x + x2)
2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2, 0, 2) v=

(
1, 1,

1

2

)
Risposta: |u| = 2

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
5, 3,

7

2

)
, u·v=3, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 1, 4) v=(0, 2, 1)

Risposta: u× v = (−7,−1, 2); area = |u× v| = 3
√

6

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 3


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

37
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
(7x2 + x5) log(2 + ex)

)
= (14x+ 5x4) log(2 + ex) + (7x2 + x5)

ex

2 + ex

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
2

3
, 0,

2

3

)
v=

(
3, 3,

3

2

)
Risposta: |u| = 2

√
2/3,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
29

3
, 9,

31

6

)
, u·v=3, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(2, 0, 2) v=(1, 1, 1)

Risposta: u× v = (−2, 0, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

38
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(

arctg
(
ex

2

+ x2
))

=
2x(ex

2

+ 1)

1 +
(
ex2 + x2

)2
2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
3

2
, 0,

3

2

)
v=

(
4

3
,

4

3
,

2

3

)
Risposta: |u| = 3/

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
11

2
, 4,

7

2

)
, u·v=3, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 3, 2) v=(1,−2, 1)

Risposta: u× v = (7, 1,−5); area = |u× v| = 5
√

3

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


1 1 1 1 1 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

39



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
−x2 + 2x2 log x

)
= 4x log x

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
1

2
, 0,

1

2

)
v=(−4,−4,−2)

Risposta: |u| = 1/
√

2,
u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
−23

2
,−12,−11

2

)
, u·v=−3, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(0,−2, 2) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (0, 2, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 1 0 1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 3 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

40
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (earctgx) =
earctgx

1 + x2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(3, 0, 3) v=

(
−2

3
,−2

3
,−1

3

)
Risposta: |u| = 3

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=(1,−2, 2), u·v=−3, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (2, 6,−5); area = |u× v| =
√

65

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
0 0 0 0 0 0 0


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

41
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (arctg(log x)) =
1

x(1 + log2 x)

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(4, 0, 4) v=

(
−1

2
,−1

2
,−1

4

)
Risposta: |u| = 4

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
5

2
,−3

2
,

13

4

)
, u·v=−3, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(4,−2, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (4, 8,−6); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−1 1 2 −3
0 −1 −1 1

 B =


0 0 0 0 0 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

42
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(√

cosx+ 2
)

=
−senx

2
√

cosx+ 2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(0,−3, 1) v=(−2,−1,−3)

Risposta: |u| =
√

10,
u

|u|
=

(
0,− 3√

10
,

1√
10

)
, u+3v=(−6,−6,−8), u·v=0, ûv=

π

2

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(−3,−2, 0) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4, 6, 8); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 4 3 −2
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 2
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

43
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
1

log 2 + x2

)
=

−2x

(log 2 + x2)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(1,−3, 0) v=(−3,−1,−2)

Risposta: |u| =
√

10,
u

|u|
=

(
1√
10
,− 3√

10
, 0

)
, u+3v=(−8,−6,−6), u·v=0, ûv=

π

2

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−2, 0) v=(3,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4,−6, 0); area = |u× v| = 2
√

13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 3


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

44
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
2x− 3

x2 + 1

)
=
−2x2 + 6x+ 2

(x2 + 1)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2,−3,−1) v=(−2, 3, 1)

Risposta: |u| =
√

14,
u

|u|
=

(√
2√
7
,− 3√

14
,− 1√

14

)
, u+3v=(−4, 6, 2), u·v=−14, ûv=π

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(3,−2, 4)

Risposta: u× v = (−4,−12,−3); area = |u× v| = 13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

45
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
senx

e3x + x2

)
=

(
e3x + x2

)
cosx−

(
3e3x + 2x

)
senx

(e3x + x2)
2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(8,−2, 2) v=

(
1

2
,

3

2
,−1

2

)
Risposta: |u| = 6

√
2,

u

|u|
=

(
2
√

2

3
,− 1

3
√

2
,

1

3
√

2

)
, u+3v=

(
19

2
,

5

2
,

1

2

)
, u·v=0, ûv=

π

2

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 1, 4) v=(0, 2, 1)

Risposta: u× v = (−7,−1, 2); area = |u× v| = 3
√

6

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


1 1 1 1 1 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

46
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
(7x2 + x5) log(2 + ex)

)
= (14x+ 5x4) log(2 + ex) + (7x2 + x5)

ex

2 + ex

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
1, 1,− 1

2

)
v=(2, 8, 2)

Risposta: |u| = 3

2
,

u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=

(
7, 25,

11

2

)
, u·v=9, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(2, 0, 2) v=(1, 1, 1)

Risposta: u× v = (−2, 0, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 1 0 1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 3 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

47
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(

arctg
(
ex

2

+ x2
))

=
2x(ex

2

+ 1)

1 +
(
ex2 + x2

)2
2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(6, 6,−3) v=

(
1

3
,

4

3
,

1

3

)
Risposta: |u| = 9,

u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=(7, 10,−2), u·v=9, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 3, 2) v=(1,−2, 1)

Risposta: u× v = (7, 1,−5); area = |u× v| = 5
√

3

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
0 0 0 0 0 0 0


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

48
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
−x2 + 2x2 log x

)
= 4x log x

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
5, 5,−5

2

)
v=

(
2

5
,

8

5
,

2

5

)
Risposta: |u| = 15

2
,

u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=

(
31

5
,

49

5
,−13

10

)
, u·v=9, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(0,−2, 2) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (0, 2, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−1 1 2 −3
0 −1 −1 1

 B =


0 0 0 0 0 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

49
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (earctgx) =
earctgx

1 + x2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(−4,−4, 2) v=(1, 4, 1)

Risposta: |u| = 6,
u

|u|
=

(
−2

3
,−2

3
,

1

3

)
, u+3v=(−1, 8, 5), u·v=−18, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (2, 6,−5); area = |u× v| =
√

65

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 4 3 −2
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 2
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

50
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (arctg(log x)) =
1

x(1 + log2 x)

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2, 2,−1) v=(2, 8, 2)

Risposta: |u| = 3,
u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=(8, 26, 5), u·v=18, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(4,−2, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (4, 8,−6); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 3


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

51
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(√

cosx+ 2
)

=
−senx

2
√

cosx+ 2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2, 8, 2) v=(1,−2,−2)

Risposta: |u| = 6
√

2,
u

|u|
=

(
1

3
√

2
,

2
√

2

3
,

1

3
√

2

)
, u+3v=(5, 2,−4), u·v=−18, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(−3,−2, 0) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4, 6, 8); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

52
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
1

log 2 + x2

)
=

−2x

(log 2 + x2)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
−1, 0,−

√
3
)

v=
(√

3, 0, 1
)

Risposta: |u| = 2,
u

|u|
=

(
−1

2
, 0,−

√
3

2

)
, u+3v=

(
−1 + 3

√
3, 0, 3−

√
3
)
, u·v=−2

√
3, ûv=

5π

6

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−2, 0) v=(3,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4,−6, 0); area = |u× v| = 2
√

13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


1 1 1 1 1 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
2x− 3

x2 + 1

)
=
−2x2 + 6x+ 2

(x2 + 1)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
−1

2
, 0,−

√
3

2

)
v=
(
2
√

3, 0, 2
)

Risposta: |u| = 1,
u

|u|
=

(
−1

2
, 0,−

√
3

2

)
, u+3v=

(
−1

2
+ 6
√

3, 0, 6−
√

3

2

)
, u·v=−2

√
3, ûv=

5π

6

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(3,−2, 4)

Risposta: u× v = (−4,−12,−3); area = |u× v| = 13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 1 0 1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 3 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

54
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
senx

e3x + x2

)
=

(
e3x + x2

)
cosx−

(
3e3x + 2x

)
senx

(e3x + x2)
2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2, 0, 2) v=

(
1, 1,

1

2

)
Risposta: |u| = 2

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
5, 3,

7

2

)
, u·v=3, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 1, 4) v=(0, 2, 1)

Risposta: u× v = (−7,−1, 2); area = |u× v| = 3
√

6

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
0 0 0 0 0 0 0


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

55
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
(7x2 + x5) log(2 + ex)

)
= (14x+ 5x4) log(2 + ex) + (7x2 + x5)

ex

2 + ex

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
2

3
, 0,

2

3

)
v=

(
3, 3,

3

2

)
Risposta: |u| = 2

√
2/3,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
29

3
, 9,

31

6

)
, u·v=3, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(2, 0, 2) v=(1, 1, 1)

Risposta: u× v = (−2, 0, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−1 1 2 −3
0 −1 −1 1

 B =


0 0 0 0 0 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

56



ESERCITAZIONE DEL 16 GENNAIO 2019

NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(

arctg
(
ex

2

+ x2
))

=
2x(ex

2

+ 1)

1 +
(
ex2 + x2

)2
2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
3

2
, 0,

3

2

)
v=

(
4

3
,

4

3
,

2

3

)
Risposta: |u| = 3/

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
11

2
, 4,

7

2

)
, u·v=3, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 3, 2) v=(1,−2, 1)

Risposta: u× v = (7, 1,−5); area = |u× v| = 5
√

3

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 4 3 −2
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 2
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

57
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
−x2 + 2x2 log x

)
= 4x log x

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
1

2
, 0,

1

2

)
v=(−4,−4,−2)

Risposta: |u| = 1/
√

2,
u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
−23

2
,−12,−11

2

)
, u·v=−3, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(0,−2, 2) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (0, 2, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 3


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

58
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (earctgx) =
earctgx

1 + x2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(3, 0, 3) v=

(
−2

3
,−2

3
,−1

3

)
Risposta: |u| = 3

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=(1,−2, 2), u·v=−3, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (2, 6,−5); area = |u× v| =
√

65

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

59
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (arctg(log x)) =
1

x(1 + log2 x)

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(4, 0, 4) v=

(
−1

2
,−1

2
,−1

4

)
Risposta: |u| = 4

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
5

2
,−3

2
,

13

4

)
, u·v=−3, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(4,−2, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (4, 8,−6); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


1 1 1 1 1 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

60
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(√

cosx+ 2
)

=
−senx

2
√

cosx+ 2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(0,−3, 1) v=(−2,−1,−3)

Risposta: |u| =
√

10,
u

|u|
=

(
0,− 3√

10
,

1√
10

)
, u+3v=(−6,−6,−8), u·v=0, ûv=

π

2

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(−3,−2, 0) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4, 6, 8); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 1 0 1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 3 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

61
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
1

log 2 + x2

)
=

−2x

(log 2 + x2)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(1,−3, 0) v=(−3,−1,−2)

Risposta: |u| =
√

10,
u

|u|
=

(
1√
10
,− 3√

10
, 0

)
, u+3v=(−8,−6,−6), u·v=0, ûv=

π

2

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−2, 0) v=(3,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4,−6, 0); area = |u× v| = 2
√

13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
0 0 0 0 0 0 0


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

62
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
2x− 3

x2 + 1

)
=
−2x2 + 6x+ 2

(x2 + 1)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2,−3,−1) v=(−2, 3, 1)

Risposta: |u| =
√

14,
u

|u|
=

(√
2√
7
,− 3√

14
,− 1√

14

)
, u+3v=(−4, 6, 2), u·v=−14, ûv=π

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(3,−2, 4)

Risposta: u× v = (−4,−12,−3); area = |u× v| = 13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−1 1 2 −3
0 −1 −1 1

 B =


0 0 0 0 0 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

63
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
senx

e3x + x2

)
=

(
e3x + x2

)
cosx−

(
3e3x + 2x

)
senx

(e3x + x2)
2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(8,−2, 2) v=

(
1

2
,

3

2
,−1

2

)
Risposta: |u| = 6

√
2,

u

|u|
=

(
2
√

2

3
,− 1

3
√

2
,

1

3
√

2

)
, u+3v=

(
19

2
,

5

2
,

1

2

)
, u·v=0, ûv=

π

2

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 1, 4) v=(0, 2, 1)

Risposta: u× v = (−7,−1, 2); area = |u× v| = 3
√

6

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 4 3 −2
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 2
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

64
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
(7x2 + x5) log(2 + ex)

)
= (14x+ 5x4) log(2 + ex) + (7x2 + x5)

ex

2 + ex

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
1, 1,− 1

2

)
v=(2, 8, 2)

Risposta: |u| = 3

2
,

u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=

(
7, 25,

11

2

)
, u·v=9, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(2, 0, 2) v=(1, 1, 1)

Risposta: u× v = (−2, 0, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 3


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

65
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(

arctg
(
ex

2

+ x2
))

=
2x(ex

2

+ 1)

1 +
(
ex2 + x2

)2
2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(6, 6,−3) v=

(
1

3
,

4

3
,

1

3

)
Risposta: |u| = 9,

u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=(7, 10,−2), u·v=9, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 3, 2) v=(1,−2, 1)

Risposta: u× v = (7, 1,−5); area = |u× v| = 5
√

3

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

66
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
−x2 + 2x2 log x

)
= 4x log x

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
5, 5,−5

2

)
v=

(
2

5
,

8

5
,

2

5

)
Risposta: |u| = 15

2
,

u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=

(
31

5
,

49

5
,−13

10

)
, u·v=9, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(0,−2, 2) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (0, 2, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


1 1 1 1 1 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

67
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (earctgx) =
earctgx

1 + x2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(−4,−4, 2) v=(1, 4, 1)

Risposta: |u| = 6,
u

|u|
=

(
−2

3
,−2

3
,

1

3

)
, u+3v=(−1, 8, 5), u·v=−18, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (2, 6,−5); area = |u× v| =
√

65

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 1 0 1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 3 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

68
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (arctg(log x)) =
1

x(1 + log2 x)

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2, 2,−1) v=(2, 8, 2)

Risposta: |u| = 3,
u

|u|
=

(
2

3
,

2

3
,−1

3

)
, u+3v=(8, 26, 5), u·v=18, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(4,−2, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (4, 8,−6); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
0 0 0 0 0 0 0


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

69
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(√

cosx+ 2
)

=
−senx

2
√

cosx+ 2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2, 8, 2) v=(1,−2,−2)

Risposta: |u| = 6
√

2,
u

|u|
=

(
1

3
√

2
,

2
√

2

3
,

1

3
√

2

)
, u+3v=(5, 2,−4), u·v=−18, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(−3,−2, 0) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4, 6, 8); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−1 1 2 −3
0 −1 −1 1

 B =


0 0 0 0 0 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2

70
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
1

log 2 + x2

)
=

−2x

(log 2 + x2)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
−1, 0,−

√
3
)

v=
(√

3, 0, 1
)

Risposta: |u| = 2,
u

|u|
=

(
−1

2
, 0,−

√
3

2

)
, u+3v=

(
−1 + 3

√
3, 0, 3−

√
3
)
, u·v=−2

√
3, ûv=

5π

6

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−2, 0) v=(3,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4,−6, 0); area = |u× v| = 2
√

13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 4 3 −2
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 2
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
2x− 3

x2 + 1

)
=
−2x2 + 6x+ 2

(x2 + 1)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
−1

2
, 0,−

√
3

2

)
v=
(
2
√

3, 0, 2
)

Risposta: |u| = 1,
u

|u|
=

(
−1

2
, 0,−

√
3

2

)
, u+3v=

(
−1

2
+ 6
√

3, 0, 6−
√

3

2

)
, u·v=−2

√
3, ûv=

5π

6

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(3,−2, 4)

Risposta: u× v = (−4,−12,−3); area = |u× v| = 13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 3


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
senx

e3x + x2

)
=

(
e3x + x2

)
cosx−

(
3e3x + 2x

)
senx

(e3x + x2)
2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2, 0, 2) v=

(
1, 1,

1

2

)
Risposta: |u| = 2

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
5, 3,

7

2

)
, u·v=3, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 1, 4) v=(0, 2, 1)

Risposta: u× v = (−7,−1, 2); area = |u× v| = 3
√

6

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1

73
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
(7x2 + x5) log(2 + ex)

)
= (14x+ 5x4) log(2 + ex) + (7x2 + x5)

ex

2 + ex

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
2

3
, 0,

2

3

)
v=

(
3, 3,

3

2

)
Risposta: |u| = 2

√
2/3,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
29

3
, 9,

31

6

)
, u·v=3, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(2, 0, 2) v=(1, 1, 1)

Risposta: u× v = (−2, 0, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


1 1 1 1 1 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(

arctg
(
ex

2

+ x2
))

=
2x(ex

2

+ 1)

1 +
(
ex2 + x2

)2
2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
3

2
, 0,

3

2

)
v=

(
4

3
,

4

3
,

2

3

)
Risposta: |u| = 3/

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
11

2
, 4,

7

2

)
, u·v=3, ûv=

π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(1, 3, 2) v=(1,−2, 1)

Risposta: u× v = (7, 1,−5); area = |u× v| = 5
√

3

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 1 0 1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 3 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(
−x2 + 2x2 log x

)
= 4x log x

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=

(
1

2
, 0,

1

2

)
v=(−4,−4,−2)

Risposta: |u| = 1/
√

2,
u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
−23

2
,−12,−11

2

)
, u·v=−3, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(0,−2, 2) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (0, 2, 2); area = |u× v| = 2
√

2

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
0 0 0 0 0 0 0


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (earctgx) =
earctgx

1 + x2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(3, 0, 3) v=

(
−2

3
,−2

3
,−1

3

)
Risposta: |u| = 3

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=(1,−2, 2), u·v=−3, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (2, 6,−5); area = |u× v| =
√

65

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 2 2 0 2
−1 1 2 −3
0 −1 −1 1

 B =


0 0 0 0 0 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D (arctg(log x)) =
1

x(1 + log2 x)

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto

scalare u·v e l’angolo ûv: u=(4, 0, 4) v=

(
−1

2
,−1

2
,−1

4

)
Risposta: |u| = 4

√
2,

u

|u|
=

(
1√
2
, 0,

1√
2

)
, u+3v=

(
5

2
,−3

2
,

13

4

)
, u·v=−3, ûv=

3π

4

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(4,−2, 0) v=(1,−2,−2)

Risposta: u× v = (4, 8,−6); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 4 3 −2
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 2
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D
(√

cosx+ 2
)

=
−senx

2
√

cosx+ 2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(0,−3, 1) v=(−2,−1,−3)

Risposta: |u| =
√

10,
u

|u|
=

(
0,− 3√

10
,

1√
10

)
, u+3v=(−6,−6,−8), u·v=0, ûv=

π

2

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(−3,−2, 0) v=(1,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4, 6, 8); area = |u× v| = 2
√

29

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 1 3 −5
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 3


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 2
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
1

log 2 + x2

)
=

−2x

(log 2 + x2)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(1,−3, 0) v=(−3,−1,−2)

Risposta: |u| =
√

10,
u

|u|
=

(
1√
10
,− 3√

10
, 0

)
, u+3v=(−8,−6,−6), u·v=0, ûv=

π

2

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−2, 0) v=(3,−2, 2)

Risposta: u× v = (−4,−6, 0); area = |u× v| = 2
√

13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −2 −2 2

 B =


1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1
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NOME: COGNOME: MATRICOLA:

1. Calcolare

D

(
2x− 3

x2 + 1

)
=
−2x2 + 6x+ 2

(x2 + 1)2

2. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il modulo di u, il versore di u, il vettore u+3v, il prodotto
scalare u·v e l’angolo ûv: u=(2,−3,−1) v=(−2, 3, 1)

Risposta: |u| =
√

14,
u

|u|
=

(√
2√
7
,− 3√

14
,− 1√

14

)
, u+3v=(−4, 6, 2), u·v=−14, ûv=π

3. Assegnati i seguenti vettori u, v ∈ R3, determinare il prodotto vettoriale u×v e l’area del parallelogramma
determinato da u e v. Verificare, inoltre, che il prodotto vettoriale ottenuto sia ortogonale ai due vettori assegnati.

u=(3,−1, 0) v=(3,−2, 4)

Risposta: u× v = (−4,−12,−3); area = |u× v| = 13

4. Determinare il rango delle seguenti matrici

A =

 1 3 2 −1
−2 0 2 −4
0 −1 −1 1

 B =


1 1 1 1 1 1 1
4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2


Risposta: r(A) = 2, r(B) = 1
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